

食物及衛生局就 SKDC(M)文件第 325/17 號的回應

於 2017 年 11 月 7 日西貢區議會大會提出動議  
「爭取將軍澳中醫醫院定位為公營醫院，  
推動香港中醫藥業的發展」

就有關動議，食物及衛生局的回應如下：

政府一直致力推動香港中醫藥業發展，務求使中醫藥能在推廣公眾健康方面擔當更積極的角色。在業界及中醫中藥發展委員會普遍認同香港有需要並有條件設立中醫醫院，政府認同提供中醫住院服務有助提升本港中醫的專業水平和中醫藥科研的質素。因此，政府在《2014 年施政報告》中宣布，已預留一幅在將軍澳的土地用作發展中醫醫院，並於同年邀請醫院管理局（“醫管局”）推行中西醫協作先導計劃，探索發展中醫住院服務的可行性及為設定中醫醫院的臨床框架汲取經驗。

2. 為了更清楚了解市場對中醫醫院的關注和想法，政府於 2016 年 1 月至 5 月期間特意邀請有興趣在將軍澳預留土地上興建和營運中醫醫院的非牟利團體就中醫醫院的管理架構、人手安排、財政模式、實施時間表、服務和設施等多方面，提交非約束性的意向書（“意向書”），以便政府能夠清楚了解有興趣的非牟利團體對項目的關注和想法。當中，非牟利團體普遍認為政府必須提供財政支持，否則它們難以承擔巨額資金興建中醫醫院。經詳細研究和總結有關的意見後，政府於本年 1 月決定出資興建中醫醫院，並邀請醫管局協助，以招標方式挑選合適的非牟利團體負責推展和營運。

**中醫醫院的最新發展方向**

3. 政府自決定預留一幅在將軍澳的土地用作發展中醫

醫院後，一直與相關單位積極研究中醫醫院在營運模式及臨床上的各種可行性，務求令中醫醫院能夠在「中醫為主，中西醫協作模式」的大前提下提供合適的醫院服務予市民。由於中醫住院服務是香港一項嶄新的服務，因此政府於籌劃香港首所中醫醫院時需詳細和審慎考慮多方面的因素，包括處理以下的挑戰：

- (1) 中醫醫院的實際運作體系和經驗
- (2) 中醫藥業的發展需要
- (3) 有效落實中醫為主，中西醫協作的挑戰
- (4) 財務及融資安排
- (5) 制定有效的營運合約管理
- (6) 中醫醫院和教育、培訓及科研機構的合作

4. 雖然醫管局透過推行中西醫協作先導計劃已累積提供中西醫協作住院服務的經驗，惟該計劃的臨床方案仍以西醫作主導，而以中醫為主的中西醫協作模式在臨床上的實行仍有多方面需要審視，包括中醫和西醫的合作、臨床路徑的設計、檢討和監察機制、病人在病情不同階段上的轉介及跟進，各方面均牽涉複雜的法律和保險問題，需時仔細研究和磋商。當中，由於中醫師及醫生臨床上的醫療權責及合作涉及病人的安全及權益，必需審慎考慮。而中醫醫院如何推行循證醫學為主的方式亦為重大考驗。

5. 與此同時，為確保中醫醫院發展的可持續性，營運者的財政考慮、如何作支援資金安排等因素亦非常重要。另一方面，中醫醫院亦需要因應中醫藥的科技發展而引入新服務或優化現有服務，以配合中醫藥業界的發展期望。因此，政府需要仔細研究在營運合約中保留足夠的彈性和空間配合長遠發展的需要。

6. 由於中醫醫院須支持本地教育院校，包括三間大學的中醫學院/中醫藥學院作教學、臨床培訓及科研用途，故中醫醫院與香港三間大學中醫學院/中醫藥學院的合作亦為發展重點，需顧及中醫醫院中如何實踐中醫教學、培訓及科研，包括臨床實習、中醫輔助醫療人員培訓、專科培訓，以及管理架構如何能有效地檢視中醫醫院教學和培訓的質量，應否設置臨床試驗中心和相應科研設備等問題。中醫醫院亦會與

其他相關機構協作，就培訓及科研上帶領香港的中醫藥業發展。

7. 鑑於這是香港第一所中醫醫院，籌劃過程需與不同的政府部門、醫管局、中醫及中藥業界和其他醫療團體合作磋商，以共同探討適合的運作模式和相關細節，冀中醫醫院能符合市民的期望，得到各相關持份者的認同以促進本地中醫、中藥業界的發展，同時參考西醫及其他醫療業界別的意見，以及支援香港學界包括香港三間大學中醫學院/中醫藥學院的教學和研究需求，以及能與其他相關機構協作，促進香港中醫藥業的發展。

### 業界及海外專家諮詢工作

8. 為確保中醫醫院能符合中醫藥業界的期望及提供合適的營運條件，政府已邀請醫管局委託國際顧問公司就中醫醫院的發展模式進行本地持份者及海外專家諮詢工作，當中內容包括中醫醫院的管治架構、業務模式、運作模式、財政模式及合約管理等。諮詢工作的首階段已於今年4月展開，次階段計劃預計於今年年尾完成，目標是於明年上半年完成分析報告。

9. 本地受訪者包括了香港三間大學中醫學院/中醫藥學院、中醫藥業界、非政府機構、西醫醫生/護士公會和團體、醫管局和曾經向政府提交意向書的團體。由於業界不同的持份者對如何發展中醫醫院亦有不同的意見，如何達致業界廣泛接受的模式仍需詳細考慮。

10. 儘管香港的醫療體系在系統、法例和專業教學與其他地方有所不同，我們仍會參考香港以外的地方，包括內地、台灣及韓國等，以及各地專家營運中醫醫院的經驗作為借鏡。當中，顧問公司會從內地、台灣及韓國挑選於管治中醫醫院或中西醫協作醫院富有豐富經驗的專家，或在良好信譽的中醫醫院或中西醫協作醫院就任的專家作訪問，就當地醫院的運作模式、管治架構和團隊、服務提供、中醫／中西醫協作住院服務的營運模式、教學、科研、危機管理和法律機制等方面收集資訊和意見作參考。醫管局會於本年11月10及11日邀請相關專家來港與中醫中藥發展委員會作交流，並舉行

中醫醫院專家分享研討會，與業界分享經驗。

## 下一步工作計劃

11. 我們正積極制定興建及營運中醫醫院的方向和各個範疇的詳細要求，包括管治架構、運作安排、服務內容、不同醫療專業的人手要求及財務安排等。待諮詢工作及分析報告完成後，我們計劃於 2018 年上半年公布中醫醫院的定位及各主要範疇的發展框架，然後開展落實招標文件內容的工作。因是次公開招標工作會較為複雜，故需時作更審慎及詳細的計劃。

12. 此外，政府已於十月中發表的《行政長官 2017 年施政報告》中表示，食物及衛生局會成立專責發展中醫藥的組別，與業界保持密切聯繫，統籌和推進各項促進香港中醫藥發展的策略和措施。專責組別的成立將有助政府更積極及有系統地策劃香港中醫藥長遠多方面的發展，包括中醫醫院的籌備工作。

13. 政府會於稍後適時就在將軍澳發展中醫醫院的工程計劃，諮詢西貢區議會的意見。

食物及衛生局  
2017 年 11 月 1 日